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Magyar ? iker Parisban.
Végre a nagyvilágban egy pont, — 

de art hnnidesi — nem a honnan sar­
kaiból kivesszük a világot, hanem ahol 
bi csülettel megállva, megvessük rendit- 
hetlen alapját a jött vetett hitünknek.

Francziaoiszág nyújtja nekü k is­
mét az önbizalmat nagybecsű előzékeny­
ségével, kitüntető ügyeimével s önzetlen 
méltatásává1. Mert ■ > il ér az érdem is, 
ha nem nyer elismerést ? S a pári i vi­
lágkiállítás megadta ezt Magyarországnak.

És ha Francziaországnak szive úgy 
dobog irántunk, nnál halasabb öröm­
mel kell fogadnunk, mert különben az 
egész nagy nyugat mint terra inkogni- 
tát, közönye hid- gyérével tiszteli meg 
a modern Magyarországot, közvetlen 
kedves > zomszédaink pedig csak organi­
zált gyülóle'ük és rágalmuk « pejével.

A párisi világkiállítás magyar osz­
tálya, valamint az általános vUágbt-ke 
ünnepi alkalmaival összefüggő közre­
működésünk, most már tisztán s hatá­
rozottan látszik, hogy öndicsekvés nél­
kül a legkedvezőbb hatást keltette, a 
közelismerés s k zűrös visszhangját kel é 
föl a világsajtóban is, sőt künn járt ri- 
gorosus kitűnőségeinknél sem különben.

Maga kiállítási épületünk, elütő sok 
modern társaitól, különös hatást ért el 
történelmi motívumaival, komor, drámai 
erejével.

A történelmi kiállítás hu-zárterne, 
a hatalmas képcsoporttal, meglepő uj

I
volt, a kedvező világítás és képtárlat 
rendkívülivé tette benyomását,

A művészeti kiállításban, az ötvös­
művek csoportjában láttak egy-egy ma­
gyar család századokra menő, a nemzet­
nek hét-nyoiczszázados kincseit ; a fnn- 
cziúnak is vannak, de mi kétszázaddal 
megelőzzük s az övéi nem is oly igazi, 
elsőrangú műremekek.

Mezőgazdasági, vadászati, erdészeti 
kiállításunk páratlannak bizonyult, úgy 
a kiállítás rendezésének könnyű áttekint­
hetősége, mmt a kiállított tárgyak szép­
sége s gaz tagsága által. A villamossági 
és közgazdasági kiállítás pedig általános 
elismerés tárgyát képezte.

Ha a szobrászat s festészet osztálya 
minden érdemessége daczára nem v« r- 

I senyezheteit az óriás francia, olasz, an­
gol, belga, német kiállítással : annyit je­

lent, hogy képzőművészetünk még csak 
fiatal óriás ; csak több táplálékot igényel 

! miniature mecénásainktól s még erősebb 
nemzeti és rendszeres történelmi szi liem 

I beleinspiralását a kultusz-kormánytól.
De a magyar alkotási erő mellett 

látták társada'mi fellépésű k hivatottsá- 
1 gát is. Magyar miniszT-r, Darányi voT 
az első, a ki megjelent, nagy kísérettel, 
közéletünk számos jelesével, eg sz tömeg 
magyarral, a nemzetközi gnzd (kongresszu­
son, a kik jól bírván a francia nyelvet, 
úgy a vitákban, mint társadalmi érint­
kezésben messze felülmúlták a német 
és többi vendégeket.

A gazdako gresszuson grófZselénszky

Róbertnek nemesik beszédét, de fran- 
cziául irt,s előre beadott munkálatait is 
közelismerés kisérte s ezt mint forrás­
munkát idézték különböző nemzetek 
szónokai. Gróf Károlyi Sándor szereplése, 
kiváló szakértelmével,úgy a bizottságban, 
mint társas érintkezésben, általános tisz­
teletet vívott ki.

A történelmi kongresszuson szintoly 
nagymértékben kitűntek a mi tudósaink, 
úgy, hogy a szakjogbeü kiállítá sai bora 
concurs állanak. Athlétáink pedig kitűn­
tek az olympiai játékokon, annyira, hogy 
az ango ok és amerikaiak után mindjárt,

I tehát harmadiknak, a magyar bajnokok 
ragadták el a babért, a legfőbb kitünte*

I tést, megelőzve németet, osztrákot, olászt 
és francziát is.

A legutolsó napok legnagyobb si­
kere pedig gróf Apponyi Albert vezető 
szereplése az interparlamentáris konfe- 
renczián. Háború és anarchia dúlja a 
világot. A béke irónia. És mégis Apponyi 
Albert szónoki varázshatalma, a melyben 
annyi nemes eszményiség egyesül, magá­
val ragadta hallgatóságát. Egyéniségének 
magasztos karaktere is növelte franczia 
szónoklata ragyogását. Uj hitet keltett 

I az égi szózatban, a Békéb n, me'y a 
földön már elv szté hitelét.

És az a testület, a mely a nemze­
tek legelőkelőbb sz- llemeiből áll: Magyar- 
ország e lángelméjét, mint mindnyájunk 
vezérfényét üdvözlé hódolattal.

A leglényegesebb az irodalmi kiállt­
tá13. Egy nép géniuszának tüköré. Ezt a

A kisértés.
A »D e b r e c z e n‘ tárczája.

Irt a : Sebestyén Károly.
Soha sem felejtem el azt az éjszakát ! 

Sándorfy Mihályt búcsúztattok a lege yelet- 
161. Szereiiük a jó liut, szerettük mind és 
megboc-átut uk neki gyakori rosszkodvét is. 
Ónkor fél téti ük, hogy melancholia ba esik es 
kerestük magyarazatat lelke borús színének. 
Kitűnő tehetségű, szorgultt as ember voit, fia- 
lálsaga diiczara n ár kereseti ügyved. Sze­
génységből. a legnyomaszióbb sz.genysegből 
emelkedett jómódra, elösmeitek megbecsültek 
és mégis, mintha árnyék üli volna leiken, 
sokszor o y komorsötet kedveben volt.

Mindnyájunkat igaz örömmel töltött el a 
hir, hogy megházasodik. Örömmel és megle­
pődéssel. Mert mi uéhunyan, gyermekkori paj­
tásai, a egapróbb viszonyait is jól ösmertük 
életének, de nősülésről és még hozzá szere­
lemről is soha egy szavát nem ha lőttük.

Az eljegyzés után siettette az esküvői 
és mi alig tudtuk őt még egy bucsuesiére kö­
rünkbe hozni. De végre mégis eljött.

Nem volt ez a mi esténk a szokásos ki 
csapongás, a szabadsággal való visszazlós. 
Meg se bántottuk volna Sándorfy Mihályt 
vele.

Csöndes poharozás közben éltettük a

derék jó barátot s ha egyszer egysz-r meny­
asszony 1 Került szóba, Mihály összerazkúdott. 
Mintha altó' tartott volna, hogy társasagunk 
nem elég tiszta arra, hogy e név ajk-in meg­
forduljon.

De egyszerre levetkezte nehéz honiját, 
szeme fu ragyogó t, poharával ráütött az asz­
tallá, csöndet kórt es beszélni kezdett :

»Búcsúztatok a legényéleliől. Jól teszi­
tek. Egy estét ti is tnegerdemi ltek tőlem. — 
Mindig szerette ek, mindig jó, hu, igaz bará­
taim voltatok. Én is búcsúzom. Egy nyomás­
tól, egy k«nos szenvedéstől, melyet annyi-zor 
észrevettetek, melynek okát soha el nem ta­
láltátok. Búcsúzom a rossz kedveméi. De nem 
eresztem ki az ellenséget kezemből, a inig le 
nem lepleztem. Nem a bor tolja ajkamra a 
vallomást, ne higyjéttk. Érzem hogy adós va­
gyok vele, el kell mondanom.

Ót esztendeje múlt, hogy menyasszonyo­
mat megösmertem és megszerettem, Egyszerre 
esett mind a keltő. Öt álló évig küzködtem 
érte I Tudjátok ti, mit jelent az ?

Oly erővel fogott meg a szenvedély mind­
járt az első napokban, hogy ad hitlem, meg 
őrülnöm. És akkor, e lángoló szenvedély viha­
ros idején, meg kellett tudnom, hogy az a 
lány, a kii szerelek, soha az enyém nem lehet. 
Se rang, se születés se vagyon nem választja 
el tőlem. A szülei bíznának bennem. Oda is

adnák ha lehetne. De meg elti-lik, úgy m^ndá, 
öt esztendő, amíg én megnősülhetek. És addig 
ők nem várha'nak, mert a lány annyi idős, 
mint én.

Én keserűen kaczagiam e naiv ellenveté­
sen es nem akartam elhinni, hogy komolyán 
gondolják, A leány megesküdöit, hogy soha 
más nem les/. És kemény fejű, kemény szí­
vű lány. nem éretlen, szeniimenlalis gyerek, 

j De a szülék kiadtak ez utamat.
Az érzelgős, a zöld —■ én voltam, Egy 

revolvert vettem, hatlövetű, jó k g fegyvert. 
— Azzal mentem haza, hogy végzek e lágy 
romanczczal és balladai fordulatot adok 
neki.

A o il .zaóriem, magamra záriam a 
szoba', lev t '..tem es ágyamban fekvén, föl­
emeltem a megtöltött revolvert, Nem gondol­
tam semmire. Tisztán emlékszem ma is az 
első szerelmi éjszakára a gyilkos fegyverrel ... 
Semmire sem gondoltam, csak gyönyörködtem 
a halvány fénysugáron, amelyet a cső kölc ön­
ben kapott a szép, — fehér ernyős lámpá­
tól .. .

És egy csekélység miatt nem lőttem fej­
be magamat. Hogy mi volt az a csekélység, 
az igazán mellékes. Nem is emlékszem rá. Az 
egész emberi élet ilyen megmo olyogni való 
csekélységeken függ.

De a revolvert megtartottam.
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jury és közönség nem ludja megítélni. 
A könyvtárra menő köteteit Jókainak, 
vagy egy kötetkéje becsét Petőfinek, 
Aranynak, Vörösmartynak, Katonának, 
Madáchnak ... Itt mi csak arról szó­
lunk, hogy a világnak mi a véleménye. 
De láthattuk azt, miként fogadták ünne­
pelve a személyesen megjelent Jókait.

Szóval: látták, hogy a magyar te­
hetség, életrevalóság, alkotási képesség, 
ős teremtő erő a magyarban megvan, 
megvan minden irányban. Csak vezetni 
és sz rvezni kell. Csak fejedelmi udvar 
és kormány kell erre, de megmutatták 
erejüket magokra hagyatva is. Mert nem­
csak a legfőbb vezetés : de a főrangú 
világ, legelőkelőbbek ezzel törődése is 
hiányzik: nagyrészt legfeljebb idegen 
sportnak, divatnak szolgai majmolói.

Mégis megjelent Magyarország a vi­
lág előtt, mint egy nemzet, a népek ha­
zájához bátran kiállva. Hátha még — 
ismételjük, — volna királyi dinasztiája 
csak az övé, olyan, mely mindent elkö­
vet, semmit el nem mulaszt országa 
dicsőségére, nem kellene munkánk köz­
ben küzdeniink Ausztriával, mely kiseb­
bít, elrágalmaz s mig kihasznál: mindent 
elkövet elnyomásunkra.

De meglátták Parisban mégis. Mi 
pedig látjuk, hogy a politikai hármas- 
szövetség mellett van nekünk egy ne­
gyedik, őszinte feltételekhez nem kötött 
szövetséges társunk. Tisztele. Franczia- 
országnak 1

Masin Drága asszonyhoz.
— Nyílt levél. —

Szerelmes szivü szép asszony!
Ön tehát leteszi az özvegyi fekete fá'yolt. 

Menyasszonyi fátyollal eke-iti bájos fejét. 
Piczmyke lábával mar félig ott áll a trőnlép- 
csejón.

Szerelmes szivü szép asszony, de mit 
remél ön? De mi vezérli önt ? Az asszonyi

bilisig, vagy az asszonyi meleg szerelem, 
mely lagyabb a bársonynál. Én alig hiszem, 
hogy az Ön szerelme oly határtalan voIqb az 
iránt a pelybesáliu, csenevész gyermekkirály
iránt. .

Az ön melegvérű országában, a buja mód 
fűszeres levegőjű dé i otthonban tüzesvérü 
mine az asszony; — drága szépem Öi is 
olyan, nem csoda, akad természetesebb férfi­
ideál ott az olyan vasidegzatü, vasegószsó- 
gü köpezös férfi, minő kalandos Milan ki­
rály is . ,

Tehát mégis a hiúság, a nagyravágyás, a 
női szív ezen két örökszenvedólye kábította 
Önt meg, hogy a titkos zerető édes jogai 
helyett a hites asszony nehéz kötelességeit vá­
lasztotta inkább. Mert ne higyje, hogy most 
már a trónlépcsőire fellépvén, galambturbeko- 
lásből áll majd az életük. Nehéz küzdelmek, 
küzdelmek kora csalóda ok foglak sajga ni a 
törékeny asszony szivét. Ha Öa nem volna 
annyira elvakult, mar is látná, hogy bajos 
fején tőviskoszoruvá változik át mihamar az 
epedve fogadott szerb királynői korona.

Hisz, a tegnap elhangzóit pisztolylövés 
is azt dörgi szenoszót. Királyi vőlegénye szi­
vére irán ózta ezt a lövést az összesküvők 
keze, mert Önt, drag í szépem, hitvestársáuí 
akarta tagadni.

Szomorú fogadj isten az ilyen, nemsok 
jót ígérő üdvözlés n hódoló nép rószéröj. 
Drága Masinka. nem hal o ta Ön ezt a pisz­
tolylövést, mely nemcsak Szerbiát, de az egész 
öreg Európát feizavarla ? Béke, Békésélet nem 
származhatik az ilyen üdvözlés után. De to­
vább megyek ! Hát tükrével nem szokott Ön 
taoácskokni sóba ? Kár vo t élmuDsztbni. A 
lükön megmutatta volna Önnek, hogy noha 
Ön még mindig a szépek szépé, ámde már 
rejtegetnek titkos ránczok»t, föheredő selymes 
hajsza akat. Megmondhatná a tükör hogy Ön 
már elérte azt a lisztes kort, melyben az 
asszonyok is komolyodni szoktak. Draga Ma­
sinka, elmondaná a’tükörl nem boldog frigy áz 
olyan, hol a nő férjénél sokkal korosabb, 
mégha a jó-j olyan koravén, pettyhüdt 
idegu mint a milyen az Öa kedves vőle­
génye.

Midőn aztán a sok küzdés, a sok csa­
lódás után megfehéredik a selyemhajad, a 
ráoczok összebarazdolják harmat-gyönge arezo- 
dat, koravén férjeddel együtt kes-rüen tekint­
hettek egymás arczába ; mert a kiralyüu szi­
véből is elrepül majd a szerelem iurbókoló

galambja. Elégnek a szenvedélyek unottá n 
vulik a hitvesi ölelés, a csők, noha eklrn 
már inkább ráérnétek turbékoloi. inKa. r 
Szerbor zág trónja is. Csak egy helyen hibáz8 
zon székéből szerelmes mátkád, a csöndéi 
penziót aztán élvezhetitek Natália kiráivnl 
valámely muszkaországi félreeső birtokán V 
a bőrös karszékben stoppolod maja a strimn 
fiit, macska duruzsol lábodnal. lehajtod ranciT 
vén fejedet, mert a dupla papaszemen kérész* 
tül is bajosan olvasod már a kötőtű szemeit" 
Koravén királyod pedig, ba csak valami ujabh 
piszlol lövés közbe nem jő, keseredett szívvel 
rokkant gerioczczel hajol a megvasalt jau.' 
tyula foté. Főszórako/.ása majd az lesz, ki 3" 
be rakosgatja a skatulyába a Takovarendj'eleket 
Mert ha az alattv»lók elpártolnak is szépségei 
Drágiczám. ebben megnyugtatlak, hogy a Ta- 
kova re idjelek tiétek maidnak a többi exó- 
likas rendjelekkel együtt, azt nem kívánja el" 
töietek okos Milán sem, »ki most duzzog 
rentok. *

Bíztátok volna reá I Ö felsége kózmeg. 
elégedésre oldta vo n« meg a király idillt 
Sasa király koronájának felét ősökben gazda« 
német herczegkisasszony foglalta volna le* 
Szerelme azonban továbbra is tiéd maradt 
volna.

Kijelölt fé'jed, a nyalka királyi segéd- 
tiszt oldalán, mini első palotahölgy vonultál 
volna be a kooakba ... Ez a befejezés oko* 
sabb megoldás lett volna a szerelmeteknek s 
beleillett zolna amaz udvarnak a történetébe 
ahol köpezös Milán király élt és kalandozóit’, 
így igaz ez szép Dragicza. Tüske koruna lesi' 
a tiéd szépséges szép asszony.

Ifjabb Móricz Pál,

A monzai királygyilkosság.
Róma, áug, 3,

Tegrap este még nem tudták, vájjon 
Umberto királyt itt fjgják-e eltemetni. A Vafi- 
kánhoz közel álló körök jobban sz-Mnek, ha 
Umberiot a torinói Superga-ban temetnék el. 
Az intézkódest az is késlelteti, hogy Umbérto 
végrendeletet meg eddig nem tudtak meg­
találni, Brambilla gróf fővadászmestrr azt 
láviratozza Rómába, hogy a végrendelet még 
nem került elő. Umbertó naplót vezetett s 
minden nap esemenyed beírta egy könyvbe. 
Ezt a könyvet áladták Margit királynénak,

Valeria sokat szenveded . . . Suhanó ár­
nyéka a gyorsan múló időnek rajta hagyta 
sötét és mély nyomát és tépte, vérezte, égette 
a telkemet a magamén kívül az ő szenve­
dése is.

Ó azok iszonyú éjszakák voltak a fegy­
verrel kezemben. Ostoba az, aki ram merné 
fogni, hogy gyávaságból nem öltem meg maga- 
mai. Senki se ösmer engem gyávának. De oko­
sabb nálam, aki megtudja mondani, miért ma­
radiam életben.

Hónapok múllak úgy és évek is. Testem 
összetört, idegeim iigv megfeszültek, hogy gya­
korta következett már apathia is egy-egy he- 
vesebb roham után. A szivem is beteg volt, 
minden fölindulástól dobogott. Agyamat rém­
képek czikáziák által, keserves gondok kínoz­
tak, olyan jóleső, megnyugtató gondolat volt, 
hogy e zavart agyvelőn, e beteg, zakatoló szí­
ven bármely pillanatban egy golyót bocsátha­
tók keresztül. A holdvillág csillogva játszott az 
aczélcsövel. Gyermekes kíváncsisággá! néztem 
a fekete üregbe, kezein ott volt a ravaszon ; 
eb, mégis csak lebocs.itoltam.

Öt éven keresztül tartott szerelmi viszo 
nyom a revolverrel. Öt éven keresztül nem 
hagyott magamra egy éjszakára se, mig végre 
épp úgy megszoktam, mint más az arzeniku- 
mot. Talán fájt volna, ha hiányzik. Pedig nem 
tettünk semmit egymással. Csak én szorongat 
tam keblemre magamról megfeledkezett pilla­
natokban én ő csókolt meg hideg ajkáva1. — 
Soha szerelem platonikusabb nem volt . .

De or. a platonikus szerelem is elég sok 
bajt okozott nekem. Láttátok, esténkint kedvem

hogy elborult, mily szerencsétlennek, mily nyo­
morultnak éreztem magamat, mily bizonyia- 
lannak életemet.

Hiábavalónak tűnt föl előttem a nappal 
minden faradsága, minden elelölő munkája, 
ha arra gondoltam, hogy egy éjjel az egészoi 
tönkre lehe'i. Féllem az éjektől és vágyódtam 
utánok.

Öt éven keresztül tartott a szörnyű tusa. 
Három hete Szentléleky úrtól egy levelet kap­
tam. I t van zsebemben, elolvashatom.

Tisztelt ügyvéd ur.
Ma este várjuk önt vacsorára.

Hive
Szentlélek!.

Öt eve nem voltam házukban és Va­
lériát csak nagyon ritsan latiam, nem is ke­
restem. Egyikünk jellemével sem fér ossz», 
hogy tiltott utakon járjunk. Valéria minden 
szenvedései közepeit is meg volt győződve, 
hogy diadalt fog aratni. És igaza lett.

Egész nyugodtan, minden izgalom né kül 
léptein az orvos házába.

Vacsora alatt a többi gyermekek hirtelen 
eltűntek. Csak az orvos, neje és Valéria ma­
radtak a szobában, Az orvos félig enyelgő, 
felig komoly hangon szólt :

— Duktor ur 1 önök győztek, legyőztek 
minket- Lányom a nyakamra vénült, önnek 
meg nagyobb tekintélye lesz innen-onuan a 
városban, mint nekem, aki 30 éve vagyok iti. 
Ha úgy tetszik, legyenek egymásé. Fogadják 
áldásunkat.

— Az enyémet is. Sietett hozzátenni 
anyósom.

— Köszönöm. Egyszerre mondtuk mind 
a kelten. Lelkünk mondhatatlan gyönyörű­
ségben égett, de külsőnk gyönge volt rá, hogy 
elárulj a-

— Ejnye, b t ti igy örültök egymásnak f 
Ez az a hires szerelem.

Fölkeltem, két kezembe fogtam Valeria 
fejét, e komoly, szép féjét, mélységes es bus- 
komor szemébe néziem, még mindketten kön­
nyezni nem kezdtünk. Aztán atöleltóm és 
m gcsókoltam . . . bocsássatok meg, ha olyat 
mondok el, a mit nem kellene.

Hazamentem ittasan a boldogságtól és 
egy uj világot érezvén szivemben. Az éjjeli 
szekrényen csillogott a revolver . . . Megkér­
deztem tőle, igaz-e, ami történt és mámoritó, 
részegítő szerelmes józanul felelte, hogy 
igen . . .

Fuj, kiábrándultam I
Barátaim 1 Igyunk I Igyunk sókat, iszonyú 

sokat a múltakért. És ezt . . .
Hirtelen valami megcsillant a lámpa vi­

lágánál, a revolver volt. Megdöbbenve ugrot­
tunk (öl helyünkről. Mihály arczán és szemé­
ben az őrültség tükrözött. Mind feléje nyúl­
tunk, hogy visseatarisuk válami végzetes lé­
péstől.

ö pedig kiszabadította magát erőszakká 
karunkból, a szoba egyik sarkában állt, ma­
gasra fölemelte a revolvert és aztán — el" 
dobta, neki a falnak, hogy két darabban hul­
lott alá.

Majd máskor.

.... . . , * Av • -
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Monza, au?. 3.
Umberló király hol1 testét a királyi r.sa 

Iád jelenlétben ólomba foglalt diófakoporsóba 
fektették, a melyben az elhunyt arcza üveg­
táblán keresztül látható. Margit királyné a 
holttestet Viktor Emánuel 
előtt az olasz zászlóra! 
czimerével takarta be.

király megérkezése 
és a savoyai ház

Róma, súg. 3.
Umbtrtó király holttestét koporsóba tet­

ték s lezárták. A tegnapi nap folyamán há 
romszor volt miniszter tanács. Mind a három­
szor a király proklamácziójával foglalkozott, 
a mely holnap fog megjelenni. A miniszterek 
a proklamáczió szövegét vitatták meg a király­
nak aláiras végett. A király azt felelte nekik, 
hogy k dolog elég fontos, hogy lelkiismerete 
sen megvizsgálja. I?y is történt. A miniszte­
rek bámulva néztek reá, mert eddig egészen 
más gyakorlatot követtek.

Milano, aug. 3.
A királyi család eddig harmmczezer táv­

iratot k.pott, A táviróhivataínokok megfeszí­
tett munkájáról fogalmat sem lehet alkotni. 
Milanóban tegnap 32.000 táviratot adtak föl.

Berlin, aug. 3.
Hir szer nt Albrecht porosz herczeg vagy 

ennek egyik fia fogja Umbertó temető én á 
német császáit képviselni.

Róma, aug. 3.
A Tribuna szerint a pápa eleinte rész­

véttáviratot akart küldeni. Margit királynénak, 
de azután elhatározta, hogy a milánói erseket 
küldi hozzá, hogy részvétét tolmácsolja.

Milinó, aug. 3.
A vizsgálat egyre hajmeresztőbb dolgokat 

dérit ki, Umberto királyt valósággal üldözték 
a gyilkosok. A rendőrség megállapította, hogy 
az anarkisták már előbb megakarták gyilkolni 
a királyt, de tervüket néhány nappal el kebelt 
halasztani. Egy bergamoi asszony a mull 
szombaton Amerikéból levelet kapott, melyben 
azt kérdeztek tüle, vájjon Umberto é!-e még s 
arra kértek, azonnal válaszoljon. Az asszony 
csodálkozott ezen a kérdésén, s azt felelte 
vissza, hogy a király jól van, de alighogy el 
ment a válasz, már megjött a monzai gyil­
kosság hire.

Az asszony elmondta az esetet a rend* 
őrségen. Monzában mindent előkészítettek a 
gyilkosok, hogy tervük sikerüljen, Úgy intéztek 
a dolgot, hogy ha a király kocsijában jobbra 
ül, úgy Bresci fog rálöni, ha pedig balra ül, 
úgy istneretlen bűntársa lövi le. A rendőrség 
megállapította továbbá, hogy Bresci műit va­
sárnap déle'ött mise közben a kastély kápol­
nájába ment s ott akarta elkövetni, csakhogy 
király nem voK ott. Az anarkista bizottság 
egy Quintinella nevű letartóztatott aoarkistát 
azzal bízott meg, hogy Margit királynét nyo­
mon kövesse s ott, a hol lehet, gyilkolja meg.

Berlin, aug. 3.
A Berliner Tageblatt római tudósítója 

meglátogatta Giaoturco igazságügyminiszte rt, 
a ki arra a kérdésre, vájjon Brescit őrültn ek 
hiszi-e ezt felelte :

— Oly őrültnek, mint egy tigrist vagy 
bestiát. Bresci megfontolva cselekedett s tudta, 
hogy mit akart.

Arra a kérdésre, vájjon az összeesküvés 
be van-e bizonyítva, Giaoturco ezt felelte :

— tíz olyan dolog, melyről a vizsgáló­
bíró dönt, de az én személyes meggyőződé­
sem az, hogy valósággal anarkista összeeskü­
véssel van dolgunk, a mely as összes uralkO' 
dókat nagy veszedelemmel fenyegeti.

Milánó, aug. 3.
Bresci bünpörét szeptemberben fogják 

tárgyalni s mivel királygyilkoeságról van szó, 
a szenátus mint állami tvszék fog vele fog­
lalkozni. Róma, aug. 3

Rómában, Tivoliban és Polignoban ujeb­
ben 6 munkást tartóztatlak le. Azzal gyanú 
sitják őket, hogy Ereseivel Monzában voltak

A „Debreczeni Hírlap“ az 
anarchisták ellen.

Debraczen aug. 4,
Reszkessetek, társadalom felforgatói ! Resz­

kessetek anarmiskak I Meguntak végre az ál­
lamok a felforgaiásukra irmyzott merénylete­
ket s kiindulva azon legújabb császanlag pa- 
tentirozoit keresztyéni elvből s

• Nincs kegyelem, foglyok nem kellenek,«
— a legdrakóibb intézkedésekre szánták el 
magokat.

Az európai nagy hatalmak egyöntetű 
eljárást akarván tanúsítani e dologban : 
csodálatos harmóniában tekintetük mind- 
anyioknak városunkra esett ; nem Báli Mihályt, 
nem Haynau valamelyik vérszopó utódat szemel­
ték ki a megtorló törvények kié szelésére, ha­
nem Debreczen és Mucsa saját külön nagy 
védőjét kérték föl : csináljon törvényt 
az anarchisták eben.

A bűnök nagy védője, a valódi és uj 
Debreczeni Hirlap legdrágábban czikkezö 
munkatársa megalkotta a nevezett laptársunk 
mai vezérczikke nyomtatásban hozza a drá­
kói törvényi, mely csakis egy hivatása ma­
gasztos színvonalán álló bűnügyi védő 
humánus lelküle'ében fogamzhaiott meg 
Öt §. az egész, de azt hisszük : ez lesz az 
anarchizmus halál haragja.

Olvassátok és reszkessetek 1
a. Minden egyén, ki magát anarchistának 

tehát a léiezö al'ami szervezet és társadalmi 
jogrend határozott ellenségének vallja, vagy 
aki nyíltan hirdeti, hogy az állami szervezet 
és társadalmi jogrendnek erőszakos eszközök­
kel való felforgatása helyesé, vagy a kire ez 
rábizonyítható az tekintet nélkül arra, 
váljon valamely külön bűncselekményt elköve- 
tett-e, vagy sem, mint közveszélyes tanokat 
valló és hirdető egyén 10—20 évig terjedhető 
fegyházzal, kényszermunkával bűnt lendő. 
(Nesze neked gondolatszabadság!)

b. A ki pedig valamely államfő vagy an­
nak hozzá tartozói loväbbä valamely kormány 
vagy törvényhozói testületi tag élete ellen, mint 
anarchista, bűncselekményt követ el, vagy 
csak megkísérel halállal bünte'ondő. (Termé­
szetesen akar szándékosan, akar gondatlan­
ságból.)

c. Az anarchisták felett minden állam­
ban kü'ön kivételes a legfőbb itelószék tag­
jaiból alakítandó és 11 tagból álló bizottság 
Ítél és pedig végérvényesen tehát minden jog­
orvoslat kizárásával egyszerű szótöbbséggel. 
(Nesze néked : esküdtszék I)

d. Az anarchista vádlott mellé védő csak 
kisorolás utján rendelendő, (mily megható 
szerénység é- önzetlenség!) bűnösség megálla­
pítása esetében az ítélet 48-óra alatt végre­
hajtandó. (Mért epen'48 óra ? nem elég volna 
10 perc ?)

e. Az elitéit anarchista vádlott a kegye­
lem vagy feltételes szabadság kedvezményében 
csak általános bünbocsánat esetén volna ré­
szesítendő. (Mikor mar felmagasztaltak 48 óra 
alatt.)

íme a legújabb debreczeni törvény. — 
Mint halljuk, Vilmos német császár Stöcker 
páter utján áldását küldte a kodifikáló Összes 
eszme-, és egyébb szülötteire, a persa sah 
pedig útnak indította Pártiból a nagy törvény 
alkotó védő részere a gyémántokkal díszített 
akasztót a-rendet s viseltes asztragán- 
bundáját.

Reszkesse! k un irmtskak I

jesen a telephonos kisasszonyok felezésére ás 
önkényére van az bízva, hogy az összekötést 
szám, vagy név lemondása után eszközöljék, — 
még ez kevesebb baj, mert elvégi e csak hoz­
zászokik az ómber ; hanem az már kissé 
bosszantó, hogy gyakran negyedóráig rázhatja, 
csavargathatja az ember a csengőt, mig azt a 
kegyet ki tudja érdeme'ni, hogy az összeköte­
tést megkapja.

Nem tudjuk, nem értjük, mivel töltik 
a telephonos kisasszonyok hivatalos óráikat I

Most aug. havában az előfizetők hivata­
losan készült betű és számsoros mutatót kap­
tak. Mi e hivatalos mutatót hassontalan hebe­
hurgya munkának tartjuk.

Először is mi szüksége az előfizetőnek 
számsoros muta'óra ? Ebből ugyan soha sem­
mit meg nem tud, ebből el nem igazodik.

Legfőbb szükség a betüsoros mutatóra 
volna, ez pedig céltalan, rendszertelen öesze­
nilitás. Igaz, hogy a nagy kezdő betűk alatt 
felvannak sorolva a nevek, de a betűsor a 
neveknél nincs betartva. — Pl. a B 
betű alatt első helyen a «Bába képezde» áll, 
holott egész rakas név van még, amelyben a 
B után nem á, hanem a betű jön. Azt pedig 
az iskolás gyerek is tudja, hogy elébb van az 
a, mint az a. Ezen kívül a névsorban az egyes 
előfizetők neve mellett ezek állása, vagy fog­
lalkozása csak elvétve van kitüntetve. Most 
már ha egy kevésbé ismerős embernek pl. egy 
iparosra van szüksége, ezt a hivatalos névmu­
tatót ugyan elforgathatja, abból ki nem oko­
sodik. Vagy egy ügyvéd, vagy orvos nem-e 
azért is tartja a távbeszélőt, hogy feleivel s a 
közönséggél ez utón is érintkezhessék ? S ha 
most állasa kiteve nincs, ki tudja róla, hogy 
micsoda ?

Ezek után tekintve azt, hogy a névmu­
tatót valósággal böngészni kell, mig az ember 
a nevet megtalálja, » tekintve, hogy negyed 
óráig kell csöngetve bosszankodnia, mig össze 
köttetést kap, s végül azt is figyelembe véve, 
hogy pl, ha a 197. számot kéri, több mint 
valöszinü, hogy » 97-et kapja meg, mert 
hacsak nem ordít sakäl módjára, a telephones 
kisasszony a 100-asi rendszerint nem hallja 
meg, 8 tekintve, bogy ezután újra és újra 
kezdheti a mulatságot, kérdjük miért fizetjük 
havonkint az 5 frtot ?

H. Zs.
Azzal a megjegyzéssel adjuk ezt a czik- 

ket, hogy a telephon-előfizetők betűrendes 
névjegyzéke valóban botrányos. Ily rendetlen- 
tég szégyenére válik az al'ami ketslémek; s 
elvárjuk, hogy ha a t, állam az előfizetéseket 
zsebre vágja, legalább egy rendes betüsoros 
névjegyzéket adjon ne pedig ily sleodrián dol­
got, mint a mostani. Szerk.

A debreczeni állami távbeszélő bajai.
Azt mindenki tudja, — igy felesleges is 

magyarázgatni, — hogy a távbeszélőt a forga­
lom gyorsabb közvetítésére, idő s pénz kimé- 
lá«ére találták ki. Mi sajnálattal tapasztaljuk, 
hogy a debreczeni távbeszélő nem tud, vagy 
nem akar megfelelni annak a követelmények­
nek, a mit a távbeszélőtől elvárni szoktak. 
Nem is említjük azt a körülményt, hogy tel-

Párisi levél.
— Saját tudósítónktól. —

Pária, aug. 2.
A világ szivéből, Páriából írom e soro­

kat. Egy napja még csak, hogy itt vagyunk s 
nekem már is úgy tetszik, mintha ez alatt az 
egy nap alatt többet éltem volna, mint itthon 
egy hónap alatt. Folytonos újdonság, lázas 
tevékenység, örökös mozgás, fülsiketítő zaj. 
ezer és ezer olyan dolog, Jamelyoek létezésé­
ről sejtelmem «ez volt — valósággal elkábit- 
ják a fejemet.

E ragad magaval a nagy város láza. 
eszmemi lénynek képzelem Parist, s olykor 
mosolyogva azon veszem é«zre magam, hogy 
szeretnék a «gloire» nemzet fiai közzé 
mini.
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E rövid idő alatt egy barátságos gargon 
révén kivonatban értesülve te tem Paris szen- 
záczióiról.

Első helyen természetesen a persa sah 
elleni merénylet az, amv a kedves garcon 
igazi Iranczia bőbeszédűséggel elém tálain, a 
legeslegfrisebb újság s ta'án az egyedüli indító 
ok arra, hogy tollat ragadva siessen tudósí­
tani a lapot.

»Milyen szerencséje is van némely em­
bernek. Tessek. Ha egy félőrült, ex illáit sze­
rencsétlen meg nem lám dja bizony az ör­
dög se igen tudja, hogy Párisban van, S ime, 
most divatba jön, s Pári-nak egy hétig első 
embere lesz,« mondja könnyeden a kis pin- 
czér, sovány, korán érett arczán agy fanyar 
mosolylya . A merénylő, ki dó francziaországi, 
s Francois S iltonnak hívják, 30 év körüli 
ember, fanatikus anarchista, s lalán csakis 
idegei túlfeszültségnek köszönhető az, hogy 
daczára a kedvező alkalomnak, a sahnak 
semmi baja nem történt.

A második hír mar bennünket nem ér­
dekel annyira, Paris legszebb asszonyának, 
Mdm; Marchand-nak eltűnése. A kis pmczer 
pikáns megjegyzései hidegen hagytak, talán 
hí ismertem volna, elvegre énj is fiatalember 
vagyok.

Igazi parisiennet nem igen láttam még. 
Azt hiszem, hogy legnagyobb részük fürdőzik, 
ami tekintve uz itteni hőségei, csak termé­
szetes.

A legmeglepőbb volt előttem a sok au­
tomobil. Kicsikék, nagyabbak, sőt valóságos 
családi automobilok robotnak, (pardon gumuii 
kerékkel !) a boulevardokon, egyik egy pet­
róleum vállalkozó piszkos biuzu munkása, 
másik egy s knes elegáns hőigv, harmadik 
egy elhízott bácsi áltai kormányoztam. Azt 
mondhatom, hogy az u'ca képe nekünk kis) 
városiaknak megkapó, nagyszerű.

No de befejezem mar leve emel, mert még 
rám fogják, hogy felfedezem Párisi. Még csak 
annyit említek meg. hogy mi »agyar diákki- 

üldöltek a Trocaderóban vagyunk szállva. — 
Óriási epület négy hatalmas szarnynyal, tíz­
ezer embert kepes befogadni. Íme egy nap és 
már annyi lenne az innivaló, hogy a:ig bírom 
befejezni levelemet. De pá, megyek a diak- 
kongresszusi előér ekezletére. Következő leve­
lemben többet.

Borosa Lajos.

HÍREK.

A hétről.
A anarc istak ismét életjelet adtak ma­

gukról. Az a revorvt-rlöves, mely Monzában 
dördült el rettenetes bizonysága annak, hogy 
élnek, s eszméikkel együtt a rombolást a vi- 
lagrevoluc-ójának eszméjét nagyon is ápolják.

Szegény Umbertó — szegény 0 aszor- 
szág I Milyen tragédiája a sorsnak, hogy ép 
annak az uralkodónak szivét fúrta át a golyó, 
a ki egész ele'ében mintaképe volt az alkot­
mányt tisztelő, népét szerető koronás főkoék.

A rapsugaras Itáliát gyász és bánat 
borította be. Saját fiai küfiül való az elvete 
naült, ki királyát megölte.

Fog-e annyi dicsőseget átélni az olasz 
nép, hogy ezt a gyászt elfel-jihesse ?

Étben a mi nagy magyar városunkban 
is mély gyászt keltett a rémes hir.

Kossuth apánk házigazdáját öltek meg I
Magyar ember szive melegebben érzett 

ezért is Umbertó iránt s halálát megsiratjuk 
ép úgy, mintha legkedvesebb halottunkat te­
metnénk.

•

Elzarándokoltunk a honvédsirokhoz is. 
Letettük az emlékezés koszorúját a kőorosz­
lánra, m-Jy a porladó hősök álmát őrzi.

Ott voltak a nagy idők tanul az ősz hon­
védek vihírvert golyótépett lobogójuk alatt.

Adassék nekik illő tisztelet I
Megfogyatkozva számban, de azért aczé- 

los erővel vonu'tak bajtársaik sírjaihoz.
Egy darab kép a rau tból, a dic-őséges

műiből.
Csak őtven év a különbség, s milyen más 

az egész.
Akkor a szabadságért öntötte vérét száz 

és százezer ember 
— Most ?
Mo>t koronás királyára s vele együtt 

népén-ik adatni leiére tör elvakultan, órü t 
szenvedéllyel.

És e'zel szemben tehetetlenül állunk, 
meg ke’i elégedni annyival, hogy — tempóra 
mutantur . . .

Nyomdászok Gutenberg ün­
nepe. A dehrec/.eni szabad sajtó derék 
munká-ai a kegyelet és hált ünnepére 
készülnek.

A könyvnyomtatás halhatatlan fel­
találójának, az emberiség örök díszének 
GUTENBERG JÁNOS-nak szentelnek 
örömünnepet a könyvnyomdászat 500 
éves fordulója alkalmából.

A nagy eseményhez méltónak ígér­
kező ünnepély augusztus 19-én este 9 
órakor lesz a «Margit» fürdő dísztermé­
ben. Előre is felhívjuk rá olvasóink szi­
ves figyelmét.

A rendezőség következő meghívót 
bocsátotta ki :

1400. Meghívó. 1900.
A Dehreczeni Nyomdasz-Szak egyesület 

zárIk )rü
GUTENBERG ÜNNEPÉLYT

rendez, melyre kivül czimzettet családjával 
együtt liszie!etlel meuliivja a r-ndezőség. Az 
ünnepély 1900 augusztus 19-én, a Margrt-fürdő 
di-ziermében, a Debreceni Munkás DalegyM 
közreműködésével tarlatik meg. Kezdete 8 
órakor. Zenész Veres Tóni.

B.;]épő-dij szemétenként 2 korona. Csa­
ládjegy 3 személyre 4 korona. A tiszta jöve­
delem a Nyomdász Szakegyesület javára f .r- 
dittatik.

Felülfizetések köszönettel vétetnek és hir- 
lapilag ny ugtáztatnak.

Jegyek előre válthatók a C-okonai-nyom- 
dában.

Rendező-bizottság :
Kurucz Bda, elnök. Benedek Sándor, 

pénztár nők. (iéder Sándor, ellenőr, Morvay 
Zolian, gazda. Péntek Lajos, jegyző. Karabé 
lyos Zoltán, Takács Sándor, Heller József bi­
zottsági tagok.

Rendezőség :
Balogh István, Bariba József, Belényessy 

Lajos, Boros József, Botos Sándor, Cseresz­
nyés Sándor, Diószegi Imre, Erdélyi István, 
Fazakas Gabor, Grünfeld Herman, Grosz Sa­
lamon, Horovitz Zsigmond, Keszler Vilmos, 
Lauf Rudoll, Molnár Károly, Nagy József, Nagy 
László, Papi Ferencz, H. S<abó Kalman, Stré- 
bely Gusztáv, Tőkés Sándor, Végh Janos.

Műsor ;
Nyitány.
1. Késő vagy. Dr, Horváth Ákostól. Elő­

adja : a Debreczeni Munkás Dalegylet.
2. Gutenberg János. Felolvasás. Irta es 

tartja: Dr. Benedek János, lapunk felelős szer­
kesztője.

3. Magyar népdalok. Énekli : Baczonyi 
Erzsiké.

4. Gutenberg. Öda. Irta : Morócz Jenő, 
Szavalja : Péntek Lajos.

5. Régi nóta Lányi Ernőtől előadja a 
debreczeni munkás dalegylet.

6. Magyar Abrand. Op. 27. mü. Hubay
Jenőtől. Hegedűn előadja Schwartz József.

7. Az angol kisasszony. Vigjá'ék 1 fe|. 
vonásban. Irta Morvay Zoltán. Súgó ; Bo’os 
Sándor. — Személyek : Libucz Gergő Takács 
Sándor Magdaléna neje Szabó Irma, Ida, Li- 
buez mostoha leánya Erdélyi Erzs ke. Pali 
Libucz unokaöcscsa Brinke Gábor. Timsó Muki 
Vegb János. Történik : falun, fidő : jelenkor.

* Istentiszteletek. Holnap az ev. ref. 
temp omokban következőkép tartatnak meg az 
istentiszteletek : N rgytemplomban : Fehér 
Gyula a. lelkész, kőtemplomban : Biró János 
s. I., Kossuth-u. templomban : Tóth Mihály g, 
1., ispotály templomban : Mitrovica Gyula lel­
kész, szegényházban : Szabó Bertalan s. I,

Az ág. ev. templomban B iór Jenő he­
lyettes lelkész tart istentiszteletet.

* Birtok megoszlás Debrecenben,
Zoltai Lajos hírlapíró tarjunk újabban gazda­
ság történelmi tárgyakkal , foglalkozik, — még 
psdig Debreczen gazdasági múltjai igyekszik 
levéltári kutatások segítségével megvilágitni. 
Ezért irta meg hosszabb tanulmány keretében 
a debreczeni magánjogi természetű birtokok 
alakulásának töriénetét s tanulmányát a Ma­
gyar Gazdaszöve’ség által kiadott s a hírneves 
gazdasági iró Bernát István által szerkesztett 
«Magyargazdak Szemléje» 
czimü folyóirat, augusztusi száma kezdi közölni, 
A tanulmány, meiy érdekes bepillantást enged 
Debreczen b ítéletébe és sok tanúságot nyújt, 
barom rés -.re oszlik. Az első a közvagyonból 
kiszakított magan birtokok ke'etkezésenek 
történetét ismerteti. A második rész a magán­
jellegű birtokok megoszlásával foglalkozik — 
kimutatván, hogy 1—5 5 — 10, 10— 20, 20—30, 
10-100, 100—200, 200 500, 500—1000 és 
5000 holdas kategóriák szerint miként oszlik 
meg a földbirtok a debreczeni határon a tu­
lajdonosok között, a gazdakezönség, a czivis 
osztály, nemkülönken a varo < ősi lakossága, 
a kalvimstaság az 50 holdnál nagyobb terű­
ié ü birtokokat mily mértékben tudta meg­
tartani, egyúttal érdekes statisztikát állít ös­
sze az idegenek, főként a halmaz-ujvarosiak 
róhamos terfoglalalásáról. A harmadik rési 
pedig egymás melle áll tja Debr-czen, Szeged, 
Szabadka, Hódmezővásárhely és Kecskemét, 
az ország emez öt legnagyobb, földmivelést 
űző varosának mezőgazdasági adatai'. A ta­
nulmány érdemes az elolvasásra. Ugyanazért 
melegen ajánljuk a »Magyar gazdák Szemlé­
jét« a gazdaközőnség figyelmébe' Előfizetési 
ára egy évre 12 korona. Egyes szám egy 
korona 20 fi ler (60 kr.) Megrendelhető Buda­
pesten, Baross-utcza 10 sz. a.

* A debreczeni csata évfordulója.
Lélekemelő hazafias ünnepély folyt le tegnap­
előtt d. u. a honvédsÍróknál. Az 1849. aug. 
másodikin vívott csata évfordulóját ünnepelte 
meg régi szokásához híven a főiskola ifjú­
sága.

Részt vett az ünnepélyen Debreczen lel­
kes, hazafias polgárság»; kegyelettel emlékezve 
meg azokról a névtelen bősökről, kik vérük 
árán akariák megmenteni az elbukó szabad­
ságot, a magyar nemzet legdrágább kincsét.

Az ifjúság ünnepének fényét 4 dalárda 
közremüköd se és a gépjavító műhely «Egyet­
értés» dalárdájának zenekara emelte.

Az ifju*ág rendezői a városháza udvarán 
gyűjtötték össze az egyesületeket, testületeket. 
Innen vonultak zászló alatt » zenekar hazafias 
dnlai mellett ki a honvédsirokhoz.

A nagy domb környékét, hol az ünnepé­
lyeket szokták tartani, a polgármester rendbe 
hozatta. A kőoroszláot ez alkalommal azonban 
uem virágozták fel női kezek, mint azt még az 
amlékkertben is megszoktuk.

A hazafias ünnepély szép rendben folyt 
le. M a d a i Gyula szavalt, majd N á n á e Y 
Lajos mondót« szép beszédei, méltaiva a 
dicső honvédeket. Azután Balogh Gyula 
szavalta el Ábrányi egyik hazafias versét.

A közönség emelkedett leiekkel hagyta el 
az ünnepély után u szentelt hantokat, melyek 
alatt az egykor mélyen érző, de most már 
porladó bősök aluszszák édes álmukat. — A 
nemzet géniusza viraszt felettük, emléküket 
megőrzi az utókor számára.

!
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* Szilágyi István sxobormin- 
tája Nagy-Kálidban. Szilágyi István­
nak, a mármaros szigeti lyceum igaz­
gatójának, ki irodalmi és tanügyi mun­
kásságával hervadhatatlan érdemet, pél­
dás jellemével országos tiszteletet, Arany 
János irodalmi működésre serkentésével 
pedig halhatatlanságot szerzett maginak 
az irodalomtörténelem lapjain: tudva­
levőleg Mármaros-Szigeten szobrot emel­
tek, mely a nemes alakot a megszóla­
ltig hü képmásban állítja a szemlélő 
elé s mely egyik dísze marad minden­
kor Mármaros-Sziget köztereinek. — A 
szobrot a mi szobrász művészünk, Tóth 
Andrásnak mesteri vésője faragta. A gyö­
nyörű szobor mintázatát Tóth And­
rás most Szilágyi István szülővárosának 
Nagy kallónak ajándékozta 
s tegnap jöttek a nagy-kállóiak Gorom­
bái Péter ref. esperes vezetési ellett, 
hogy a szobormintát a művésztől átve­
gyék s városunk nagynevű szülöttének 
képmását egykori otthonában hálájuk és 
büszkeségük jeléül illő helyen felállítsák. 
Övömmel közöljük e szép dolgot, mely 
egyaránt dicséri az egykori szülötte iránt 
hálás kegyelettel vi-eltető, régi kurucz 
várost Nagykállót, velamint a T ó t h 
András szobrászunknak a Szilágyi István 
szülőföldje iránt tanusilntt nemes gyön­
gédségét is.

* Negyven év. Folyó év augusztus ha­
vában a liszavidéki ag. hitv, ev. egyházmegye 
közgyűlését Nagykárolyban tartja, m-g, mely 
alkalommal a nagykarolyi ág. bitv. ev. egyház- 
község derék lelkésze, Boros Jmos, negyven 
évi pap’ és lanari müködésénék jubileumát 
ünnepli meg. E szép ünnepélyre a lelkész regi 
barátja Zelenka Pál püspök is kilátásba 
helyezte eljövetelét.

* József főherczeg Nagyváradon. A
i-ik honved gyalogezred e hó 16-án nagy 
hadgyakorla'okat tart a kvskereki tanya ko­
rül. A gyakori lton leien lesz József főberczeg 
is, ki az napon érkezik Nagyváradra. Éjjelre 
sátortábort ütnek, részben fugyi mellett a 
Sarló területén, részben pedig a kiskéri er­
dőben. — Virradóra aztán felkerekedik a tá­
bor, bogy a katonák legfontosabb békegya- 
kor’latát, a harczszerü czéllöves' végezze. A 
különféle alakokat és csapatokat ábrázoló 
vasczéltáblák a Dednta magaslaton lesznek. 
Ezek elleti történik a támadás, miközben 
minden honvéd 60 darab élei töltényt köte­
les kilőni. A czéllövés reggeli 6 órakor veszi 
kezdetét s körülbelül 10 órakor ért véget. 
Hihetőleg ahonvédek ezen gyakor­
latai is megszemléli a főherczeg. 
Miután peeig epen az elás töltények miatt 
rendkivü i veszélyés az arra járó kelőkre, az 
egész harczgyakorlat Ajpár, Rontó, Nagykár, 
Nagy kér. Püspök-fürdő, Hajó és Kiskér kijára­
tainál katonai őrszemeket állítanak, »kiknek 
szigorú kö'élességiik. hogy minden közlekedő 
visszatartsanak a veszélyes környékről.

* Angelotti családi mulatója. Ange- 
lotti Vilmos mulatója naponként állandó ér 
dekiődés mellett tart előadást, a változaté 
műsor s a folyton érkező uj tagok csak fo­
kozzák a közönség érdeklődését. Elismerésre 
méltók Luri Luri ördöngős tanczcsoport bámu­
latos mutatványai, továbbá Dusek testvérek a 
hamar kedvelné vált kínai akrobaták. A si- 
kerkez hozzájárulnák még Göndör kanász no- 
láival, Bodrogi kupla énekes Szigeti énekesnő 
és a többiek. A tegnapi előadásra a 48-as 
honvédek Angelotti állal meg lettek hiva és 
távozásukkor az elnök mindannyijok nevében 
a látottak felett elismerését fejezte ki. Az öreg 
urak Igen kedélyesen töltölték el az estét. Az 
emberek a holdban czim alatt legközelebb egy 
árnyék-kép csoport érkezik.

Azok az osztrák konzulok. Ennek az 
osztrák-magyar monarchiának képviselete nines 
a külföldön. A magyarországi pénz-n az oszt-' 
rák érdekeket képvise ők azok a közösügyea 
tisztviselők a konzuli) <. Non ismerik azok a 
magyar zászlót, magvar törvényt és jogot, a 
sárga-fekete az osztrák érdek az ő dicsőségük 
azért é'nek s halnak, e körül folyt le minden 
tevékeoykedésük. M >st is mi történt S erbia- 
ban ? Negyven szegedi kubikus oda földmun­
kára szegődött. A s«erb vál'alkozó becsapta 
őkdt. A magyar mánká-ot a belgrádi osz'rak- 
magyar konzu'nál keresték a sérelmek orvos­
lását. A magyar pénzen is fize ett császári 
konzul elutasította őket. Elutasította pedig 
azért, mert a szerződésük magyar nyelven 
volt megírva. Az pedig a konzul szenében 
nem ér semmit. N tluk az osztráknak kezdő­
dik az ember, noha a magvar pénz nem bü­
dös nekik. Valóban kár vöd eltörölni a hu»zo- 
nöi botot, mmt latjuk. É dzmesek még mindég 
kerülnének a — sétapalczázásra.

* A debreczeni tisztviselők önsegélyző 
egyesülete u lo yó évi augusztus és szeptember 
hónapban a következő sorrendben tart pénztár 
nyitást :

Augusztus hó 2-án (napi biztos Beczner 
Frigyes) 3-án (n. b. Bab) Mikb's) 4-én (<’. b. 
Balogh Imre) 6 án (n. b. Bárdos Géza) 13-an 
(n. b, Bu labázy Ödön) 28-án (u. b. C s a t h 
Zsigmond) és 27-én (n. b Győry Kálmán.

Szeptember 3-an (na; ibiztos Harsánvi 
Gu»ztav) 4-én (napibiztos Koncz Elek) 5 én 
(napibizlos M irk Endre) 10 én (n' b. Materny 
Lajos) 17 én n. b. Miskolc -v Jenő) és 24-én 
(napibiztos Oláh Imre) mindenkor délután 5 
órától 6 óráig az egyesületnek gróf Dége"feld- 
lér 2. számú helyiségében, hol tagsági jelent 
kezések is szívesen fogadtatnak.

* Futó Jubileuma. Mint 'apunkban már 
jeleztük, hódmezővásárhelyiek nagy ünnepé­
lyességek köz-peile zajos óvácziókban óhajt 
ják részesíteni az ev. ref. főgymnasium igaz­
gatóját, Futó Müiályi 50 éves jubheu na a hal­
mából, Mint értesülünk, volt lanitvnyai közül 
Kovács János es Kun Mihá'y ügyvédek, Far* 
Amal takarék pénztári igazgató felhívást bocsá­
tották ki az öreg igazgató összes vob taoi'- 
vánvaiboz, melyben kérik azokat, hogy a 
Futó nevére létesítendő a-apilväny létesítésé­
hez s értékes emléktárgy beszerezheteséhez 
valamivel hozzájáruljanak. Az adakozások szep­
tember hó 16-ikéig küldendők be Fari Antal­
hoz Hódmezővásárhelyre.

* A »Dongó«. A ki a kánikulában el­
akar egy órát Kedélyesen tölteni, az olvassa 
el a Dongó', Székely Imre kollegánk pompás 
élczlapjat. A 31 ik szám ma jeleni meg, Tel 
vau ügyes aktuális vicczekkel, apróságokkal.

* Megkerült a színházi kassza. Teg-
napelő tti számunkban részletesen közéltük 
azt a betörest, melyet Kassán Pász'i Árpád 
követett ei, Pászii kialudva mámorát, ma 
vallani kezdett. Már régóta spekulált abban, 
hogy ellopja azt a kis aczó szekrényt, mely­
ben tudta, hogy pénz áll. Vasárnap éjszaka 
aztan kedvező alkalom kínálkozott reá. EjM 
után hatolt be a színkörbe, a titkári szoba 
ajtaját felfeszitette s magához véve a szek­
rényt, a pénzt es néhány bélyeget kivett 
belőle, a többit pedig hennehagyva bedobta 
a szekrényt a malomárokb».

Ennek az alapján Junder Béla, a szín­
kör egyik alkalmazóiba, kiment « malom 
árokhoz, s hosszas koresós után végre ráta­
lált a székrényre s kihalászta azt. A szek­
rényben minden okmányt s irományt megta­
láltak s ezenkívül 20 fillért, az okmányok 
kissé el voltak ázva, de azért használha'ók. 
Hogy a pénzt hova tette, azt még egyelőre 
nem tudni, de legközelebb ki fog deröln . 
Pászti Árpádot fttkisérték az ügyészség­
hez.

KPSMm

Minden ország legszebb asszo­
nyai naponta használják a Kosmin 

szájvizet, mert ezáltal 1'ogniknt a leg­
magasabb korig tökéletesen szépen meg­

tartják, Üvegje 1 frt, sokáig eltart.

* Szerencsétlenség a nagyváradi vas­
úton. A nagyváradi vasút vonalún tegnapelőtt 
nagy szerencsétlenség torlent. Egy személyvo- 
na , a mely Várad-Vebnczéről jött, a kanya­
rulatnál beleütközött az álomás felé haladó 
lehervonatb I. A o omo'ivok megrongálódták.
A tehervona on evő Bocz Je ;ö ti z vi e ő az 
összeütközés pill na'ában leugrott és » lábét 
törte. A sz mely voonVm megsebesült Bariba 
László rendőr, aki két bordáját törte, azonkí­
vül egy pé< feesage, Bá őri Imrédé. A vizs­
galatot megindító ták.

* A legszebb asszony. Sándor szerb 
király egy bpasti urihö gy, Popivicsnó elölt 
többek közt a kővetkező kijelentést telte :

— Enyém lesz a egszebb asszony, kiben 
jósig, n- m«s ég, kellem, szelidseg, bátorság, 
sze lem, minden összpontosul.

Ez a nyilatkozat valóban rendkívül ro­
konszenves világításba helyezi a boldog fia­
tal uralkodó nagy szerel nét szép menyasszo­
nyához, a kit úgy látszik, mindenek fülóit sze­
ret.

De, bár királyi szó tette is Draga Masin-t 
legszebbé az asszonyok között, a női szépség­
nek enaz » szuperiaiivuszähoz nemi ke'ség 
fér. Munkatársunk tudnilli; meglátogató" né- 
ham nudape-ti es külföldi fiaté' ura', akik 
veleilenül színién abban a kelisme< helyzet­
ben vannak, hogy vőlegények, es nagyon sze­
relmesek az »rajokba, s valamennyiökhöz kér­
dést inlezettt, mennyire taksálják menny- 
a sz'inyuk szépséget. És valamennyinek a vá­
lasza ez volt :

— Ab, uram, menny rnszonyom a leg­
szebb lmny (nem lenet minden mennyasszony : 
asszony), kiben jóság, nemesség, szeljem, 
sz-lidaeg, bá'orsag, szellem, minden össz­
pontosul I

Mert Draga Masin lehet szép, nagyon 
szép, rendkívüli szép, de a legszebb nő mégis 
csak az a szép nő, a kibe szerelmesek va­
gyunk. Ez olyan megmásít hala "an valóság 
melyet még a Búd. Tud. sem jellemezhetne, 
»minden alapot nélkülöző, léiből kapott ko­
bo manv«-nak.

* Vizsgálatok rendje a debreczeni ev. 
ref. főgymnasium ban az 1900—901. tanév 
elején. 1. Javító és pótvizsgalatok 8. o. aug. 
31-én ; 6—7. o. szept. 3-án ; 1—4 osztályé 
szép'. 4-en. 2. Fölvételi vizsgálatok bármelyik 
osztályból szept. 1—2 . napjain d. e. és délután. 
3. Magánvizsgálatok: Vili. osztályé aug. 31. 
V—VII osztályé szept. 4-én ; I—IV oszailyé 
szept. 5-en, delelő't az Írásbeliek délután a 
szóbeliek.

4. Érettségi vizsgálatok : írásbeli szept. 
2, 3, 4, 5 és 6. napjain; szóbeli és javító 
vizsgalat siept. 8—9. napjain. Jelenkezm kell 
a telje* érettségi vizsgálatra aug. 31. délig; a 
javító vizsgalatra szept. 7. délig az igazgató- 
gángá'. Az igazgatóság.

* Személyi hír. Vácz városának aug. 
6-éö ünnepe lesz. Ekkor vonul be székhelyére 
gróf Csáky Károly az uj elnök.

* A szalmaözvegyek hiánya a jelen­
legi nyáti idénynek egyik Lgleltunőbb jelensége. 
A sok egyedül álló ur mely különben a ven­
déglő és kávéhazasat, valamint a külömbözö 
mulatóhelyeket benépesíteni szokta, ez idén 
sokkal kevesebb számban van képviselve, mint 
előző években. A legjobb szak-slatisztikusoknftl
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e téren, a nagy kávéházak hilliardmarquerjéinél 
kérdezősködvén e különös jelenség oka elöl a 
következő felvilágosítást kaptuk : «Vendegein­
ket » mondtak frakkos bizalmi embereink, úgy 
játszik, utazási láz fogta el. Mind azt mond­
ták, hogy az egész párisi ut kevesebbe kerül, 
mint néhány szerencsétlen alsós est. Hiszen 
nevetséges is, hogy mily olcsón adja el pld. 
Fuchs H. váltóhaza Budapest, IV. kecskeméti 
utcza 1. es Szentkirályi Tivadar dohány 
tőzsdéje Debreczen a híres Cook-fele utazási 
jegyeket. A legkényelmesebb utazás egyedül II. 
osztályú gyorsvonattal Parisba és vissza tiz 
napi fényes ellátás, szabad b^irr net a kiállí­
tásba, felmentés borravalók a 01, az ut tetszés 
szerinti megszakítás«, bale-etbi/lop tás, s tudj’ 
Isten míg minő előnyök, csupán 3(50 koronába 
kerülnek. Nincs nap, bogy négy-öt ur a feke­
téhez ne kérné a Fuchs czeg prospektusát és 
nehány napra ra I is tűnnek a láthatárról. 
Hiszen igazságuk is van, a prospectus maga 
annyit ígér, hogy az én uiazási jegyem is már 
a zsebemben van.

* Fertőző betegségek ellen, melyek 
1 ginkább az egészségtelen ivóvíz által terjesz­
tetnek, biztos óvszer a tiszta egészséges ás­
ványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink ügye­
mét a ,,Kristály'1 Szt-Lukacs fürdői hegyi forrás 
a jelen szamunkban megjelenő hirdetésére.

* A prágai házikenócs orvosilag ki­
próbált, melegen ajánlóit szer, mely gyuladá- 
sos sebeknél és daganatoknál mini fájdalom 
csillapító anlisepukus, gyulladásellenes, hüsi- 
lőleg, gvógyitólag a legjobb eredménynyel a’- 
kalmaztatott, miért is már mindenütt mint 
kitűnő báziszert tartják. Ezt Fragner B. gyógy­
szertára Prágában készíti és az itteni gyógy­
szertárakban is kapható, (Lásd a hirdetést.)

Szerkesztői üzenetek.
K. E. Vissó, A beküldött kedves dől- 

eok legközelebbi számunk díszei lesznek. 
Örömmel üdvözöljük továbbra is legkedvesebb 
munkatársnőink sorában s kérjük n igybecs ü 
munkálkodáséi a jövőre is.

Nélkülözhetetlen minden háztartásnál a kitűnő mi­
nőségű valódi szegedi

rózsa paprika.
Egy próba postacsomag 1 fit óO kr. 1 liter ára 3 frt.

Szétküldés postán utánvétel mellett. Megren­
delhető egy levelezőlapon. Ne mulassza el egy háai- 
aseaony sem ezen igen finom minőségű p prikát meg­
rendelni. A ki egyszer ebből hozat, az háztartását 
máskor is essel látja el. Ezen kitűnő minőségű 
paprikából alig kell V* réss n ennyiség a szokottnál 
a késyiteudő ételbe. Az étel nem less Itile erős s 
gyönyftrü szint ad az ételnek.

Ivánkovits Károly és fia
Szegeden.

CeL..^ l-'T?
Eredeti üve­

gekben 
á 80 kr. és 
t frt 20 kr.

Valódi csak fcJ£
üvegekben

Bxun fekete yo 
mat másolatával

lehelővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is 
használtattassanak, mivel a kellemetlen szag és 
a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestéknek 
és az olajaknak sajátja, el terültetik. Eme lett a 
használna olyan egyszerű, hogy kiki maga végez­
heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltö­
rülhető, anélkül, hogy elvesztené fényéi. Meg kell 

különböztetni:
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát ás maha-ómbamát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a pallót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást sth ; van azután
tiszta fénymáz (szinezetleu) 

uj pallókra ás parketre. mely csupán fényt ad. 
Különösen parketres olajfestékkel bemázolt égésién 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 3ö négyszögméter 
(két középnagyságú szobára való) 5 frt. 90 kr. vagy 
97, márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldeudők. Mintamá- 
tolasok és prospektusok in ;yen és bérmentve kül­
detnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1860. éve 
léiezo gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít­
ják s sokkal roiszabb s gyakran a czélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Christoph Ferenc*,
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.
Debreczenben . FÉLEOTHAZí JÁNOS és Oá 
MOFSZKT LAJOS Nagyváradon: ifj WEISZ

bbrnAt

u> Javasolva : a gégefő, a légzési szervek és az 
emésztő szervek betegségeinél. Nem java- 
solva: sorvadásnál. OyógyesiHfitik érvé­
nyes , öldes források : Constantin és Emma 
források ; égvényes vasas savany : Johannis- 
kút; tiszta vas savany: Klausen forrás 
tehén és kecsketej (száraz takarmány) kefyr’

Gleichenberg gyógyhely
Forrássó belégzés; fenyő bel égzés [külön 
kabinokban], pneumatikus kamara, édes 
forrásvíz és habzó Carolisator-fürdő, fenyő- 
és aczélfürdő. Nagy hydro-therapeut’ikai in­
tézet. Terep-gyógyitás. Enyhe, melegnedves 
pormentes, szélcsendes levegő, erdős-dombos 
vidék 3110 méter tengermagasság. Felvilá­
gosítás és prospektus ingyen. Lakás és kocsi 
megrendelés a gyógyigazga lóságnál (ilei- 

cheubergben.

KOVÁCS GYULA vaskereskedó
BC Piacz-ntcza, a Bika szálloda mellett,

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, ajánlja nagy vá­
lasztékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első ranüot foglalnak el és számos első­
rendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

Egész épületek kályhaberendezesót tetemes árengedmény- 
nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

ELOCCO PETE
BUDAPEST,

® márvány-moaaiklap, cement-műkő, cementárugyár 0 
WE" betonépitési vállalat. "Äe

Központ : BUDAPEST, VI., Dévai-utcza 21. 
Fióktelep : Debreczen, Margit-fürdő.
Csatornázások, Vizlecsapolási és sza-

raztételi munkálatok.
Hidak és zsilipek építése betonból. 
Istálló berendezések : jászlak, bur­

kolatok comprimált portland-ce- 
ment-betonból.

Miikőgvártás: lábazatok, szökőkutak, 
vizmedenezék.

Betonjárdák.

Márvanymozaiklap : cementlap, ke- 
ramitlap burkolatok.

Mozaik és lerrazzo munkák.
Csömöszölt portlandczement-beton- 

csövek gyártása csatornák és át­
ereszekre.

HA RITZ- és MONIER 
szerkezetű építkezések. 

Tűzbiztos födémek.
loitland- es roman-cement es egyéb építési anyagok

RAKTÁRA.

Fióktelep: Debreczen, Margit-fürdő.

’
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Pártoljuk a haul ipart !

Eső debrecaeni

f ésllgyár
Kandia-utcza, 18 szám.

Ajánlja a legjobb ökör és bi­
valy s*areból készített fésűiből 
dúsan berendezett raktárát a n. 
é, közönség szivea megtekintésére.

Készít továbbá minden szaru­
ból előállítható tárgyakat a legju- 
tányosabb árak mellett.
Ismét eladóknál megfelelő engedmény 1

Ugyanitt egy — a gépkezelés 
ben teljesen jártas — magyar il- 
le ősegii szakember azonnal al­
kalmazást nyer.

DEBRECZEN.

Elsőrendű hazai szakeröktöl ! | O

URSliir^UbtMä
be}yiíbrráj na)y melléjből 
fakadó, állandó öjjietófelii, 
ijen tiltásaidul»-éj roa£: 
nciium-bytirocarboDalo^
áyfáoyviinek minöjitendó.

iiártll

Kapható Debreczenben : Gereby Fülöp utódai, 
C<anak József, Kornhoffer József, Rickl József 
Zelinos, Czeglódi Józsefné, S'-abó Zsigmond. Kon* 
lsek Géza, Hirsch Ferencz, Félegyházi Janos, 
Göczey Is'ván, Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Leidenfrost G., Békés Emil, Bán László, 
Váray János és Varay József jól fel-zerelt fü 

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében.

Páfrány-tokocskák,
egészségét!

Schneider- 
féle

Millió embernek 6 "erteteTBdtB
Kik galandf öregben és gyomorbajbun ■■envednek-

védjegy. Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajlatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujlatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 írt postai 
utánvéttel vagy íl.őU előre való 
beküldésével A pántlikagi- 
llssta tünetei a következük : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
sováuyodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

_ étvágygyal, gyakori rosszallót 
vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyüleinlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beál.o 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél, Restesén. Ftí-ntosa 49. 
(Délmagyarország.)

Sertéstenyésztők figyelmébe I
A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle 

állatok emésztését elősegítő por

mindenféle sertésbetegségek ellen
sikeres hatással bir.

A 13652. ez. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelem talélméay tár ya egv eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, különösen 

■«rtéiftk úgy folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthetőségéi megkönnyíti.
Mimi a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék az Morvose-

tóre Igen jótékonyan bat, a mennyiben annak ellenállókópoeeógét bvtegsógok ellen már1 
aránylag rövid használat Után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet étellel egvütt bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés után a vékony­

belekbe kerül, a hol az tovább oméeettidve annak alkalmas részei a bél •■ivó edényei (bolyhái) 
által felesivatnak s a tápláló ■■orvok erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény 
által ■■étterjednek a te*t minden reezóbe ; innen van tehát az, hogy a por tartalma szerint 
belsőleg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár.

Szakvélemény és kísérletezési eredmények.

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Értesítem, hogy az ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a ser ések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
ajánlom.

Székesfehérvár, 1910. február 21. 
Tisztelettel : Pauer litván,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Igeu tlaetelt Uram !
Ezen pár sor an fejezem ki köszőnetem 

és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
• Emésztést elősegítő por* nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő ; 
legyen meggyőződve tisz élt uram. hogy eeen 
kis böaaég, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, — 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Daróoay Albert, községi főbíró.
Ezenkívül számos elismerések vannak az ország legelső uradalmaiktól, gazdáktól állatorvosoktól 

stb. kik írják, hogy a por miféle állatnál lett kipróbálva és mire volt sikeres hatású. 
Számos elismerő levelek minden füszerüzletben megnézhetők. — l d >boz 18—4 ) és 90 kr., vidékre

1 kilón felül franco adom.

Kapható Debreczenben DEUTSCH ALBERT és
Viszonteladóknak árkedvezményt nyújtok.

FIA Ifiszerüzletében.

zivattyuk
minden neme. bAzi, mezőgazda­
sági, építkezési, Ipari és egyéb 
ozélokra. Legjobb gummi- és 

kender-tömlők.

Mindenféle csövek.

Legnjabb Javított rend­
szeri tizedes és fató enlya- 
mérlegek fából és vasból, 
kereskedelmi, gyári, mező­
gazdasági, ipari és házi

Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság

L5TÍ w. GABVENS, Bécs iJR
Kaphatók gép-, vas- $ egyéb hasonló kereskedésekben, taktikai és vízvezetéki üzletekben, kutfuré- 
vállalitokná! stb. — Kérjenek batírozottan Ganrwas-szlvittyukat, Hletva Garvans-mérlegeket.
noam^mMmanmmmnmm Árjegyzék Ingyei é> bérmentve,

Győrt ég biztos segély gyomor- j
betegségek és azok ntóbnjaiban !

A legjobbnak bizonyult HÁZISZER, mely 
az pmé.eté.t ssabályozaa. a rendes vérltere- 
kedéat eredménye«!, a megromlott é» hibás 
vérslkntréast eltávolítja (a mi az egészség 
föfeltétele). gyorsan és biztosan megszünteti a 
gyomor bajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányas! ingert, gvoinor és hasban- 
talmat, gyomorgörctöt, vértolulást, bámorhoi- 
dákat, női báutalmakat, bélbajokat, a már 4U 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, anti- 
septikns, gyógyitó és a hegedést 

elősegítő szer
Minden gyulájáé, seb ét kelé. gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dásá. ál, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkeléaek, pokolvar és 
genyedéseknél, továbbá körömgenyedés és úgyne­
vezett körömméregn 1 a kézeu és lábujjakon, 
keményedésekuél. daganatoknál mirigydagana­
toknál,bolttetem képződéseknél stb. 6u év óta 
bevált.

Prágai házikenőcs
-=| FRAGNER B. gyógyez.-töl PRÁGÁBAN 203 -III

^e—asm********^^^*™ e , - i nXI 1, .4 I I. „ I , 1 „
Az emésztés minden munkáját uj éleire serkenti,
egészftóge* óe tiszta vórt szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált h»ii*ser.
1 üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt Postán 

20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Dobozban 35 krjával. Poétán 6 krral
drágább.

pigvelmeBtetés T Mindenki csak az eredeti készítményt
r "je a prágn, Fragner B gyógyszertárából és ügyel­
jen arra hogy a Dr R.s. b.li.an csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy . legyen ;, a
prágai báli kentioa rsomagolásán pedig^^jobbrol lát­

ható háromszögletű védjegy
A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap !

Elismerő levelek eirel rendelkeiéare állanak

Raktárak Budapesten :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertáriban, EGGER A. gyógyszertárában. 

Debreczenben kaphatók : Dr. Rotschnek V Emil, Tóth Béla és Mihalovits I.
gyógyszeré széknél.

... „Ui, rDAMim D ca. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógy- 
a készítőnél ■ ■"*H • IVE— EB De szertára Prágában a Sporner-utcza sarkán 2J3, sz.
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Egyedüli képviselő : Deutsch Ede Debreczen 
Fióküzlet : Karczag.

Kerékpár
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WEISER J.<1
gépgyára

NAGY-KANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetógépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmevi nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerle úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Tíalft'írOll t'irtllllk * 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko*

L 1_________ 1 _______* lyozók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolok, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Főpiacz 43. sz., a Svetics-ház udvarán, 
a Drélicr-sörcsarnok mellett.

Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

APRÓ HIRDETÉSEK!
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg- ' 
kisebb hirdetés -10 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4- fillér.

1ávl ‘ W1ócska és leünyruha és liasz-
* nalt vasanyagok n gvaiennyiség-
ben kerülnek árverés alá aug. 6-an reggel 8 
órakor az Örs: á .-os Tanítói Árvaháznál.

Vlf í l \TI '/kH"! l*‘l gyom. 1 anuló-a> no \ ízh^tii a kat eiőkészil
egv ll-od evns jog hall-a tó, Eótvös-ulcza 21 >•/.,

1 <’ I, w b 11 wlrnldt látogató gyerme- J-ilLllIl loKUlill kék a német nyelv
tanulása végett Sz- pesinegvében egy jó módú 
háznál kosztba felvéteti)- k. Cz m a kiadóin* 
ralidban.

Német nyelv elsajátítass vegeit Sze- 
pessegre jövő gy- rmekeket, tel­

jes ellátásba és gondozásba t gad Popiádon 
G h o d á s z János ev tanító. 99.

2 Zabi-Drill son e ő-gép, teljesen 
jó karban, feliütő 

olcsón eladó Klein Jakab gepraktárosnál, 
főpiacz, félniük udvar. 5.

Aranyéremmel kiiiin eteti tökéletes

fagymentes kntszivattynk 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítássá,! gyári áron 

kaphatók.
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Borsaj tókés szolőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péterül Hadh iz- Jczai telepén, mely min- 
dnni i.ü ya.da.-áyí. ipari é< háztartási j 
gépek j vii < ni is „ gj l.rro abban v gzi.

Értesítés.
Van szerencséin a n. é. közönségnek szives tudomására adn1, 

hogy helyben

Kossuth-utcza 19. szám alatt

bwc- fiókraktárt “Zi
nyitóitam, ahol katonai és minden egyenruhák és felszerelési 
czikkek. v-ilamint polgári ruhák, további vivóeszközök, ló­
felszerelések, magyar díszruhák, szolgai libériák slb. ép 
oly m nőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesli intézetemben.

lsem kíméltem sem fáradtságot, sem költséget, hogy D- breczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezé-t, hogy Debreczen városán, k és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
e sőrangu egyenruházati inlézet

orosz csász. nagyherczegi udvari szállító
a honvédség, csendőrség és koronaőrség szerződéses szállítója

Váczi-utcza 17-ik szám.
Főrak'árak : Debreczen és B.-Gyula.

PREMIER-
Helical kerékpárok 

Kettőscsövü kerékpárok
Szabadonfutó kerékpárok 

Aruszállitó kerékpárok 
Motorkerékpárok

elismertek, szolid, elegáns és könnyen futók.

The Premier Cycle Co. Ltd.
(Hillman, Herbert & Cooper) 

COVENTRY (Angia), EGER (Böhmen,) Becs VII.

Kerékpár

iskola


